



點滴

五行與修行

百年前的齋色園在草創時期，建築物料有限，不堪風雨所侵。1937年得到仙師批示，如果要永垂久遠，建築須配合金、木、水、火、土「五行」，方能鞏固。至1973年，齋色園改建，提升了整體的氛圍，由原本的嶺南民宅式建築，建成莊嚴的黃大仙寶殿，此外，亦設有三聖堂供奉代表佛教大慈大悲的觀世音菩薩、代表道教有感必應的呂祖仙師，及代表儒教忠孝節義的關聖帝君，奉行「三教並尊」。

在三聖堂側邊的一系列建築群，「五行」齊備，分別為飛鸞台、經堂、玉液池、孟香亭及照壁，別具建築特色。由高空俯瞰，就會見到「五行」建築位於一條直線之上。

齋色園黃大仙祠監院李耀輝博士(義覺)道長表示：「風水學是道教的其中一門學問。飛鸞台是屬『金』的建築物，以金為主，以前不是用銅片，最初是一個草棚，由草棚變為小石屋，是扶乩用。我們取消扶乩後，飛鸞台改為先師的寢室，即是休息室。我最欣賞飛鸞台一副對聯——『存除心勿到此地，修善果可登斯門』，你存有壞心，就不要來黃大仙；如修行到一個好的善果，你便可以入來。」

在飛鸞台前方的經堂，流露着古樸的氣息，以木建造，代表「五行」中的「木」——主要收藏宗教典籍的地方。再往前行有一個圓形的水池——玉液池，代表「水」。沿着直線向前行，就是屬於「火」的建築孟香亭了。孟香亭內供奉燃燈聖佛，據佛經記載，燃燈佛是在「過去世」為釋迦牟尼授記成道的佛，佛經中許多佛、菩薩皆曾是燃燈佛的弟子；亭內有四副楹聯，由清末四位翰林撰寫，包括宋汝珍、吳道鎔、賴際熙及岑光樾，都是當時文壇的元老，善信參拜之餘也可以欣賞他們的墨寶。

最後前行到照壁，壁上刻有如來亂筆的「清靈寶洞」和「朝佛」，壁以土建，「五行」屬「土」。「寶洞」是神仙居住的仙境，寓意是最適合淨心修煉的地方。

重建後的齋色園，信眾及遊人與日俱增，繼續弘揚黃大仙普濟勸善的精神！



●齋色園內其中一組建築群，按照風水學上的「五行」：金木水火土而建，分別為飛鸞台、經堂、玉液池(圖左)、孟香亭(圖右)及照壁。 作者供圖



文公子手記

IT逆市加薪增聘

香港受疫情影響，經濟低迷，失業高企，香港年輕人向上流動的機會更少。然而，在經濟逆境之下，香港有一個行業仍有跑贏通脹的實質加薪，而且並無大規模裁員，甚至有一半機構表示需要增聘人手。這個「好景」的行業，就是資訊及通訊科技(ICT)。

香港電腦學會剛公布最新的ICT行業薪酬趨勢調查，結果顯示，在2020年香港有69.35%的ICT從業員可獲加薪，其中58.14%僱員的加薪幅度為1%至3%，34.88%從業員加薪幅度高於4%，而6.98%機構的加薪幅度更高達10%以上，跑贏財政預算案所公布的1.3%本港通脹率。

據悉，香港電腦學會成功訪問共62家機構，包括香港多家大型公營及私營機構。其中，超過九成受訪企業聘用超過100名員工，七成公司員工人數更超過400人；48.39%受訪機構的ICT員工人數超過100人，因此相信調查結果，具有相當大的代表性。

調查結果顯示，除加薪外，面對疫情，ICT行業並無出現大規模裁員情況，近一半受訪企業甚至將逆市增聘人手。雖然有三成受訪企業表示正凍結職位數量，但在香港最新公布失業率高企於7%的情況下，ICT行業的就業情況，的確較市場為佳。

香港大專學界畢業生的就業情況，直接反映年輕人向上流動的機會。有超過六成受訪公司，在2020年都有招聘ICT畢業生，56.41%機構的起薪點高達1萬6千元或以上；去年更有超過八成企業，為修讀ICT的學生提供實習機會。

在現今經濟環境不明朗的情況下，企業對ICT人才需求仍能保持旺盛，並願意在ICT投入更多資源，可見主修ICT學科的大學生，前景及出路均非常可觀。

其實，香港ICT行業一向面對人才不足、青黃不接的問題。特首去年底發表的施政報告，已明言未來要善用創科，推動香港經濟發展，發展智慧城市，將香港建設為大灣區內的國際創科中心，並致力促進與大灣區的創科人才交流。而疫情下各行各業，例如金融業、航運業、貿易業、旅遊服務業、零售業等香港骨幹行業，亦加速了數碼轉型的速度，相信香港的IT人，只會有更多發展機會。

因此，文公子認為，香港年輕人如果想創一番事業，不妨考慮投身ICT行業發展，例如在大學選修相關科目。而政府亦應積極培訓更多本地人才，除傳統的ICT學科外，更應注重人工智能、金融科技、網絡保安方面的人才培育，以應付長遠發展的需要。



椒淑足跡

努力創新才是成功大道

「香港旅遊教父」71歲黃士心已預約下星期打疫苗，他一直心急等待再出發，去年底已經急不及待響應香港與新加坡的旅遊氣泡，訂了來回機票，「結果氣泡取消了，我也勢要去刀山……兩地機場不見人影，餐廳商店全部關閉，人與人之間真的自我隔離，好冷漠、不打招呼，全機只有20多人，雖然我的機票好貴，但航空公司必定大出血了。12月17日抵步並開始隔離14天，幸好我被安排入住香格里拉，服務膳食都不錯；每日都有移民局、衛生局到來巡查，又送我一支探熱針，我早午晚探熱記錄……其實我早做足心理準備，帶備健身小器材、《紅樓夢》、《三國演義》等等，為了消耗體力和時間，我將衣服放進浴缸，再用腳去踩，邊做運動邊洗衫，一舉兩得！」

「隔離兩星期費用2萬多，當地政府為我付了，因為1983年我已當地開公司，是三大旅遊公司之一，有交稅，他們早已給我居留綠卡。完成後，我立即約當地酒樓業主減租，他不肯只因我的酒樓生意好，後來我講幾句潮州話，他念在鄉情下即減，每呎減1元，每個月我得到1萬元的減免，很多謝！」

另，在疫情下，新加坡政府開發了一種新工種給旅遊業界同工，專門負責檢查市民是否戴口罩及遵守防疫措施，薪酬不錯，香港政府可作參考。」

「後來我回程選上往深圳，因為跟香港一樣隔離14天，再以《回港易》返港便賺多一個地方了。我1月11日飛深

圳，怎料政府剛在14天後又添了7日家居隔離……我住四星級酒店，8,000人民幣全包早午晚餐還有下午茶，酒店在市區，親戚送上湯水非常感恩！在深圳我有自己的房子，最要命那7天我沒法外出打波，因政府派出街道辦和公安，每天輪流上門對我好言相勸：黃先生請幫幫忙不要去打球，讓我們完成防疫任務好嗎？……結果群眾戰術勝出了，我乖乖留守家中，其實沒有隔離才有旅遊樂趣，真的悶到人都癩。」

教父讚賞新加坡、深圳都好嚴格，疫情也受控了，惟香港時時鬆，疫情連綿不斷不知何時了，「我上了35日防疫監，相信是香港旅遊界第一人，但我相信有困難去面對、去考察、去了解都是一種敬業精神！」

難怪敬業樂業的黃士心被稱為「香港旅遊教父」，不過，原來他對此封號有抗拒，「有點邪邪地，其實我做生意向來踏實，貨必對辦。」

教父育有二子一女，各有所成，長子黃達達更是香港旅遊業議會主席，「他的官比我做得大，哈，我從來工作極忙，子女的教育重任全由教育部長處理，太太非常低調，跟我的性格截然不同，她光顧一間髮型屋廿多年，有一天被發現是黃太，從此這個顧客消失了。」

今天教父雖處於半退休狀態，但依然非常關心旅遊業的未來，鼓勵同業努力和創新才是成功大道！「大家繼續迎難而上，加油開創未來，當年我由潮州來港，口號是向香港人學習，學了本事才可超越香港人，現在我們要學內地人，再超越內地人，希望香港人和同業們都有這份魄力同心！」



●「香港旅遊教父」71歲黃士心(左)已預約下星期打疫苗。 作者供圖



紅查館

王君馨自爆曾患暴食症

王君馨最近頻頻曝光，在剛播完的《失憶24小時》中，她出場數集便被殺失蹤，直至大結局才在各人的回憶中在熒幕再現。

另外，她為嘗歌星夢心願，不惜工本，以獨立歌手身份G. Raice推出新歌《尖叫》，更獲得林德信信任MV女主角，並邀到盡，以性感造型上陣，大騷火辣好身材，與林德信有不少貼身火辣場面。

此外，王君馨做了YouTuber，開設YouTube頻道，經常拍片分享自己的經歷。近日她憶述當年患暴食症與抑鬱症的經過，希望以所經歷的鼓勵病友。王君馨2007年獲「港姐」亞軍後入行，過程順利，翌年參加《舞動奇跡II》得到冠軍，之後獲派主持節目《日日有食神》，拍節目過程很開心，覺得是演藝事業的好開始，那料到，節目出街後受到很多批評，狠批她說話聲線太高，表情太浮誇。面對一大堆評論和抨擊，有如天堂跌落地獄，好像被人丟入垃圾桶，令她的自我價值大受打擊。

她稱當時感到心靈空虛，批評她的聲音很大，令她不自覺患上暴食症，整天忍不住狂食，完全失控，肥了12、13磅。雖然她心裏有聲音不停罵她，責怪她不應

再吃，她卻不能自制，她試過食餅乾時不停罵自己，將塊餅乾丟入垃圾桶，之後又去垃圾桶找回塊餅乾吃，邊喊邊食，完全控制不到。

在她患暴食症期間，不想與人交流，幸有兩位好姐妹趙希洛和周家蔚陪她，帶她去教會。因一次聽到歐陽靖(MC Jin)的分享，她決心信主，之後感覺到壓力全消。她開始懂得放鬆自己，她明白暴食症是源自外界對自己的睇法，現在遇難題時，她會找信任的朋友及家人傾訴，不再覺得自己孤單。

信仰亦令她找到一個好老公Daniel。王君馨自爆讀書時喜歡被男性包圍的感覺，令當時仍是她男朋友的Daniel吃醋及生氣。

二人邂逅於王君馨在紐約讀書時，因在咖啡室做暑期工認識Daniel，二人一見鍾情，火速墮着，但由於當時二人的學校距離遠，聚少離多，她又有許多異性朋友，令二人在拍拖2年後分手收場。

不過二人就再見亦是朋友，一直互相關心。及至王君馨回港發展，經歷了抑鬱及暴食症，有了信仰後，向Daniel傳福音，經過一個月的冷靜思考期，二人終認定對方，正式復合，相愛逾16年後，王君馨於2016年與Daniel步入教堂，有情人終成眷屬。



愉頤度曲

誰說中國人沒信仰？

不少外國人說中國人沒信仰，這簡直可笑！他們信上帝、信佛，信真主固然可說是一種信仰，然而，中國人信仰祖宗，信仰古代聖賢就不是信仰？

中國人都認同自己是炎黃子孫，這個是中國團結建國的基礎，因為從夏商周開始，人們就了解自己的祖宗都是炎黃，自己都是一個祖宗的後代。中國人都認同自己的文化傳統，中華民族是一個歷史意識很強的民族，自古以來便有一個重視歷史的傳統。這個傳統對我們過去國族的發展，關係至鉅，時至今日，這種傳統已深深植入國人的骨子裏。

信仰是你的責任所在，是最終極的信念和行為準則，不僅指宗教。信仰包括原始信仰(神話傳說、先祖崇拜、圖騰等)、宗教信仰(基督教伊斯蘭教佛教猶太教印度教等)、哲學信仰(中國哲學的道家、儒家等，西方哲學)和政治信仰(馬克思主義等，也可以算源自西方哲學)。國人的普遍信仰是對祖先的原始

信仰，處處不忘自己的先賢。中國人都懂的「三人行，必有我師」，是出自春秋時期孔子的《論語·述而》。國人視為座右銘的「天將降大任於斯人也，必先苦其心志，勞其筋骨，餓其體膚，空乏其身，行拂亂其所為，所以動心忍性，曾益其所不能。」出自先秦的《孟子》。「夫君子之行，靜以修身，儉以養德。非澹泊無以明志，非寧靜無以致遠……」中國人都喜歡將諸葛亮的這篇《誡子書》寫成書法作品掛在家中勉勵自己及下一代。孔子、孟子、諸葛亮這些先賢都是中華民族世代敬仰的歷史人物，中國人的信仰就是對這些先賢的崇拜。

今天，你在中國大地無論走到哪裏，你都不難看到中國人的辦公室、客廳、酒樓掛着斗大一個字的《上善若水》、《自強不息》、《厚德載物》、《虛懷若谷》……這些漢字書法證明了中國古代聖賢的哲思正是中國人深層的文化認同，是維繫中華民族幾千年的文化紐帶，是最真實的信仰。



百家廊

從小就決定要到荷蘭去找彼得。

大約小學三年級，我在課本裏認識了荷蘭這個國家。喜歡這國家的名字有個荷，還有個蘭字。簡直就是一見鍾情。小學生對荷和蘭的理解，就是兩種美麗的花。

現在回憶童年往事，才發現原來自己從小愛花愛美。見到美麗的花就想要去看，且恨不得馬上相見，費盡心機把花的名字記得牢牢的。荷蘭這名字從此就往上攔。立志日後要設法到荷蘭。必須立志，那個時候，從家裏去個市區也不容易，搭飛機更不普通隨便可以辦到的，缺乏交通工具的時代，出國是多麼大的事呀。

到很後來，知道這是英文Holland的翻譯之後，自以為是地認為：應該就是一個愛荷和愛蘭的華人，把自己心愛的兩種花寄託在一個國家的名字上。

現代人喜歡用奢華低調當形容詞，以兩種名花當國名的荷蘭應該是奢華低調排行榜冠軍。因為心裏有荷蘭，特別注意有關荷蘭的歷史和故事。尚無百度和搜孤的年代，找資料極其困難，只能從書本探求。然而，當年的南洋，就算尋找一本華文硬體書也不容易，一切要看機緣俱足，不得不隨緣。

後來喜歡圖畫，翻畫冊時常看到一幅兩幅尼德蘭畫家林·凡·艾克兄弟和彼得·魯魯蓋爾的圖畫，還有一個畫派就叫尼德蘭畫派，但都沒往荷蘭去想，一直到有一天在二手書小檔找到一本關於文藝復興的老書，才曉得尼德蘭就是荷蘭。這麼說來，喜歡以畫記錄農村生活景觀的彼得·魯魯蓋爾，他筆下的民俗畫，就是荷蘭早期的農民生活了。趕緊再把畫冊找出來，從中窺看嚮往的荷蘭風景。從此明白尼德蘭的意思，原來「尼德」是「低」，「蘭」是「土地」，合起來稱為「低窪之國」。但我仍然堅持叫「荷蘭」。第一印象的重要就在這裏了。

荷蘭的彼得

三年級讀的書：荷蘭是一個地勢低於水平線，「每天擔心淹水的國家」，後面這句是自己加的。故事如下：有個男孩，黃昏時分走路回家，經過海邊，發現堤壩有個小孔，海水不斷洩流進來。仔細一看，原來堤壩破了一個小洞！男孩想，如果水一直湧入，最後全村都要被淹沒了，他決定用手指頭塞住洞口，不讓海水繼續流淌。犧牲小我來成全大我，小孩書裏有成人執意灌輸的崇高精神偉大人格理念。對着感動到流淚的故事，我記住了小男孩的名字，彼得。很多年以後，我終於到了荷蘭。應國際中醫藥總商會邀請去辦我的《聽香——采南洋洋水墨畫展》，並當地的外國朋友交流。最起碼打開一扇水墨畫的窗口給他們看一看。展覽剛開始便遇到彼得。

他捧着一杯紅酒，站在我的圖畫面前問我，這是什麼花？我看着畫中密密匝匝深淺濃淡的紫藤花，說：Wisteria。真是漂亮！彼得的眼睛注視着明艷燦爛的紫藤花，忘記喝酒。他說出有自己的驚訝：原來用毛筆和墨墨再加顏色，可以畫出這麼美麗的紫藤花！

當晚的彼得似乎帶點腼腆，說話不多，就是看畫。然後每幅畫都引起他的好奇，牡丹、葫蘆、竹子、梅花、向日葵，有些見過，有些沒。他其實不是要知道那些畫的主題，他更感興趣的是，水墨畫的技法和用具。這是有史以來首次遇見宣紙。英文叫Rice Paper(米紙)的宣紙，他認是米做的紙。再聽說這紙可收藏千年不變，成為他頃刻間目瞪口呆的原因。

再次見面時，是他到畫展場地來喝茶。喝的不是英國茶或荷蘭茶，是我從福州帶來，以我的畫為包裝的天茶苑武夷山天心村的大紅袍。他嘖一口便說這個茶好喝！雖然說英國茶源自中國茶，但外國的茶一般都加糖加奶加其他各種香料，極少聽說外國人懂得欣賞真正的原來的原味中國茶。由於是以我的水墨畫作為包裝，我就有點沾沾自喜：「這

是很好的武夷山茶呀！」「包裝的畫很美！」他的語氣很真誠，樣子不像應酬。一邊品嚐好茶一邊閒聊，我提起彼得這個名字。彼得說這個名字在荷蘭太普遍了，你在外頭喊一聲彼得，馬上很多人回頭來跟你打招呼。於是我就說了為救人用手指緊緊塞着堤壩過一個晚上的小男孩彼得的故事。印證了光輝事跡永垂不朽是自然的。

再想一想，我終於略帶不好意思提問：「手指塞着小洞過一個晚上，似乎，不太可能吧？」8歲就隨父親移民荷蘭的朋友，如今孩子已經快上大學的劉總說：「是不可能，但這故事在此地家喻戶曉。」我好奇：「不是他的出名，所以荷蘭有那麼多人名叫彼得？」「哈哈！」彼得笑起來，突然，指着窗外走過的人說，「看！他也名叫彼得！」他在屋裏噙着朝外頭那個打招呼，窗外的彼得也揮手與他說哈羅。屋內這個眼睛大，嘴唇薄，身形頹長清瘦，窗外那個眼睛也不小，卻蓄鬍子，且身材魁梧，長相比較男子氣概。兩個彼得穿過窗口互相微笑。

荷蘭房子的窗便是最美麗的風景，往往比大門還大。從家裏望出去，遠近一望無際。外邊的行人看進來，窗口的擺設往往就是屋主的品味。你的藝術認知是低是低，你的審美眼光屬於優雅或粗俗，都被行人一眼望穿。從荷蘭全國三分之一的面積只高出北海海平面1米，近四分之一的面積低於海平面說起，聊到環保，然後提起動物皮衣。彼得說他媽媽有一件貂皮大衣。「中學時候，我們學校辦化妝舞會，我就穿那件皇冠級的貂皮大衣。結果被老師教訓一番。」「老師不鼓勵穿皮衣，因為環保。」過後，皮衣束之高閣。「真的非常漂亮！」他說：「而且超級保暖。」「但我不要為了穿衣殺害動物，太殘忍了！」說完他舉杯喝茶：「這中國茶真好喝。」「我也是這樣覺得的。」

荷蘭的兩個彼得，無論是小孩或年輕男生，都給我單純善良的好印象。



從容創夢

回歸自然

到大自然中去走走，一定要挑個時間，去看看春天的花兒和陽光。

這種想法在我心中是如此強烈。因為我感覺，我們脫離大自然太久了。也不妨問問大家，你上次真正接觸大自然是什麼時候呢？那大概是很久很久之前了吧。

人類是從大自然中走來的，終將會化成泥土，回到大自然中去。可是我們生活在都市高樓大廈、水泥鋼筋的上空，卻總是想着擺脫大自然。也許有人認為，科技愈來愈發達，我們居住的環境會變得更加智能化，有沒有大自然並不重要。這是錯誤而且極端的想法。人不可能離開大自然的。還有大部分人的心理，雖然沒有否定大自然，但經常會忽視它。千千萬萬的人，每天都過着忙碌的生活。他們的目光，每天都在手機電腦的方寸屏幕之間。他們的身體，在城市裏，總是忙個不停，從一個樊籠中走出來，又走到另一個樊籠中去。

我們眼中的風景，只是盯着我們所謂的前程和事業，我們的思想，被禁錮在無休止的工作之中。所以每當我們遇到什麼壓力，心態總是很容易崩潰。一根弦繃得太緊，總會被扯斷的。我也常常反思自己，在忙碌之中，好像少了一些什麼東西。雖然經過努力打拚，能夠過上比較舒適的生活，但是心中的焦慮總會無緣無故地產生。後來我才知道，是我脫離大自然太久了。這種感覺，就像住在太空裏，走路的腳步很漂浮，失去了定力，也很容易找不到方向。

因為在我們的生活環境中，我們所看到的東西總是在高速運轉着的，比如夜以繼日要完成的工作量，爭分奪秒正趕過來的汽車，遲到兩分鐘都會被取消訂單的外賣派送……這一切都是動態的，而大自然卻是相對靜止的。它們也會有變化，但它們的變化很緩慢。當我們在都市之間奔走得太久，我們需要有一個相對靜止的參照物，

讓我們的思維和心靈得到舒緩的休憩。而大自然就是我們最好的加油站。

我一直很佩服深山裏的那些守林人。他們能夠幾十年守在茫茫的森林之中，耐得住寂寞，甘願遠離塵世，其實如果我們跟他們相比，他們的心靈會比我們強大數百倍。因為他們投身於大自然中，他們會獲取一種靜的力量。他們汲取大自然的智慧，能夠用更為曠達、更為沉靜的目光看待人生，從而更明確人生的意義所在。是的，大自然中蘊藏無限的智慧，那是最樸素、最自然的道理。比如一棵樹的成長，10年、20年，甚至100年，它雖然成長緩慢，但它都在沉澱，積蓄力量，所以它的生命力頑強，風雨來了也無所畏懼。

雖然我們無法每天都走在大自然中，但是我們一定要保持一顆嚮往大自然的心，並且要常常抽出時間，走進自然去看一看風景，吹一吹山風，聞一聞花香，讓心靈與大自然進行愉快交流。